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Az Achilles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti polgári lövészegyes., 
Budapesti Torna-Club, 
Beregszászi Korcsolyázó-Egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Torna-Egylet, 
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet, 
Debreczeni Torna-Egylet, 
Fővárosi Vivó-Club,
Ersekujv. Vivő- s Torna-Egyes., 
Győri Csónakázó-Egyesület, 
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó- és Vivó-Egylet, 
Kolozsvári Athletikai Cl

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
Kunsztmártoni Csőn -Korcs.-Egyl., 
Lévai Torna- és Vivó-Egylet. 
Lőcsei Korcsolyázó Egylet, 
Lőcsei Vívó- és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre, 
Márm.-szigeti ifj. Torna-Egylet, 
Magyar Úszó-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna- s Vivó-Egyl, 
Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egyl., 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet,
N.-Bányai Torna- és Korcs.-E«yl., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet, 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet, 
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet,
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület, 
Ó-Budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.-Egylet, 
Quarnero Csónakázó-Egylet 
Sátoraljaújhelyi Korcs.-Egylet, 
Selmeczi Akad. Athleta Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. főgyinn testgy. Köre, 
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,
Szabadkai Torna-Egylet,

Szarvasi Korcsolyázó-Kör, 
Szatmár-Németi Torna- s Vivóegyl. 
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-hgylet,
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet, 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletikai-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli Korcs.- és Hajós-Egylet, 
Torontáli Athletikai Club,
Fordái Korcsolyázó-Egylet,
Ujv déki Kerékpár-Egyesület, 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Athletikai-Club

H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E .

A vallás- és közoktatásügyi minister ö nagyméltósága 47.020. számú rendeletével ajánlja e lapot
Magyarország összes tanintézeteinek.

A nagy szünidő.
Tanár és tanítvány fáradtan, elcsigázva, 

idegesen, az évvégi vizsgálattól elgyötörve, 
örömmel várja a nagy szünidőt, hogy újra 
erőt gyűjtsön a munkára. A tanárok idegrontó 
munkájától tekintsünk el s csak a tanítványokét 
vizsgáljuk, hogy vájjon igy kell-e ennek lenni; 
vájjon a tizhónapi munkaidő arra való-e, hogy 
lejárta után sápadt, halvány és idegességtől 
reszkető tanulók hagyják el az iskolát.

A tornareform azon vezető eszmével in­
dult meg, hogy a tanulók túlterhelésén a dél­
utáni szabadtéri gyakorlatokkal könnyitsünk. 
Ugyde mit tapasztalunk? A tanulók zsebei 
jegyzetekkel, könyvdarabokkal vannak telve a 
játék alatt; a duplex alatt is latin szót magol 
a nem játszó gyerek. Ha pedig kirándulásra 
akarjuk az osztályt vezetni, a legjobb tanulók, 
a legszenvedélyesebb tornászok maradnak ott­
hon, mert jobban félnek a szekundától, mint 
szeretik a szabadban való sétát. Sőt azt is ta­
pasztaljuk, hogy a kirándulások utáni napon 
csak úgy szakad a diákok nyakába a sze- 
kunda, hogy mindenkinek elmegy a kedve 
kirándulni.

A testgyakorlatok kevés ideje tehát sehogy

sem tud a mi iskolai rendünkbe úgy bele il­
leszkedni, hogy itt vagy ott kárt ne tegyen. 
Mit sem értünk el tehát a játékdélutánokkal, 
ha a test edzése miatt tanulmányaiban hátra 
marad a fiú. Sokan azt gondolták, hogy a 
tornaórák szaporításával a lélek ott pihenvén, 
még többet bir meg. Pedig a testgyakorlatokra 
szánt időt is követni kell a pihenésnek; a testi 
fáradtságban a lélek is fárad. Nem úgy gon­
doltuk mi a túlterhelés könnyítését, hogy a 
tornaórák után a fiuk még többet tanuljanak, 
hanem úgy, hogy elvétetvén bizonyos idő a 
nap tanulási szakából, a tanítási anyag keves- 
bittetni fog. Pedig a dolog ellenkezőleg történt.

Unott dolog az angol jskolákra hivatkozni, 
ebből a szempontból, de mégis különös dolog, 
hogy ott mindennap legalább két óra jut a 
testgyakorlatra, míg nálunk a heti 2—3 óra 
már sok.

\

Az a tiz hónap, mely a tanulásra szen­
teltetik, nem tisztán a lélek erősítésére való, 
ez idő alatt ép úgy kell gondozni a testi fej­
lődést is,, sőt jobban, mert az ifjúság korában 
a szellemi téren mulasztottakat lehet később is 
pótolni, de a testi fejlődés hibáit nem lehet 
helyrehozni. Most azonban még úgy vagyunk,



hogy a nagy szünidővel kecsegtetik a szülők 
magukat, mikor a fiukat nekieresztik a sportok 
mindenikének, csakhogy erősödjenek. Ez sincs 
jól igy. A mi családainkban nincs még hagyo­
mányos testnevelési rendszer, sőt legtöbb szülő 
semmit sem ért hozzá. Itt is az iskolának kell 
tanáccsal szolgálni. A tornatanár és az iskola­
orvos feladata, hogy a fiukat a nagy szünidei 
testgyakorlatokra kioktassa, figyelmüket az 
úszásra, athletikára irányítsa.

Az iskolákban szervezett játék társaságok­
nak volna feladatuk, hogy a nagy szünidőben 
az iskolai játéktéren, — ha van ilyen — cso­
portosítsa a fiukat. A városi uszodákban az 
iskoláknak kellene bérelni minden nap pár 
órát a tanulók számára.

A tanulók szünidei testgyakorlatának leg­
kedvesebb neme a gyaloglás, melyet a szer­
vezendő tanulási szállások fognak majd nagyobb 
lendületbe hozni. Addig is csak járják be szép 
országunkat a diákok, erőt egyéniséget és hon­
szerelmet nyervén gyaloglásaikban.

A gyermekek idegességéről.
(V ége)

Az idegességnek egyik igen gyakori kísérője a 
főfájás. Minél kisebb a gyermek, annál ritkábban je­
lentkezik főfájás. Meyer egészségügyi tanácsos, berlini 
iskolaorvos, 1904. október havában* a berlini iskola­
orvosok szabad egyesülésében előadást tartott az elemi 
iskolásgyermekek idegbetegségeiről. Az általa megvizs­
gált 185 í gyermek közül körülbelül r5  százalék 
szenvedett ideges főfájásban. Az V. kér. áll. főreál­
iskolában eszközölt vizsgálataim alkalmával az alsó 
osztályokban 18'4 volt a főfájásban szenvedő tanulók 
százaléka; ezen szám a felső osztályokban 46'5%-ra 
szökkent föl. Hasonló eredményt találtam a leánygim­
náziumban eszközölt vizsgálataim alkalmával, pedig 
az ember azt hinné, hogy leányok között nagyobb 
azoknak a száma, akik ideges főfájásban szenvednek. 
Ki kell itt emelnem, hogy nem szabad minden főfá­
jást ideges eredetűnek tartanunk. Sok esetben ideges 
eredetű ugyan a főfájás, de akárhányszor szem- vagy 
orrbaj okozza, néha a székrekedés, bélféreg vagy 
szuvas fog.

Az iskolát azzal vádolják, hogy káros befolyást 
gyakorol a gyermek idegességére. Az igaz, hogy akár­
hány esetben káros az iskola befolyása. Különösen 
akkor káros, ha testileg és szellemileg gyönge, tehát 
iskolába nem való gyermek a betöltött hatodik életév

előtt kerül az iskolába. Ilyen gyermeket ki kelíené 
mustrálni, először a gyermek egészsége érdekében, 
másodszor az iskola érdeke is megkívánja, hogy a 
még oda nem való gyermek egy évig a tanulással 
Szüneteljen.

Igen fontos kérdés, vájjon iskolába bocsássuk-e 
az ideges gyermeket? A kérdés megoldása az esettől 
függ. Ha a szülők idegesek, kívánatos, hogy a gyer­
meket ezen szülők nevelésének hatása alól, amennyire 
lehet, elvonjuk. Ily esetekben határozottan jó szolgá­
latot tesz az iskola, amennyiben a nem ideges tanuló­
társak példája és sit venia verbo: világnézete jó
hatással van az ideges gyermekre. A tanulótársak pél­
dája, tehát a passzív nevelés, előnyös befolyással van 
a gyermekek érzésére, gondolatvilágára és bizony 
csökkenti a családi nevelés káros hatását. Oppen­
heim tanár tehát joggal állíthatja, hogy sokszor ha­
tásosabb a passzív nevelés, mint az aktiv nevelés, 
bármily helyes is legyen a szülők vagy tanító tö­
rekvése.

Csak egytől kell az ilyen gyermeket megóvni, 
t. i. attól, hogy más ideges gyermek mellé ne kerül­
jön. Az utánzási ösztönnél fogva elsajátíthatná ezen 
gyermek ideges tüneteit, annyira, hogy még a beszéd­
hibákat elsajátíthatja.

Máskép áll a dolog, ha az ideges gyermek szü­
leinek idegessége olyan, hogy ez alatt a gyermek nem 
szenved. Ily esetben czélszerü a gyermeket otthon 
taníttatni, de a tanítás csak tapasztalt pedagógusra 
bizható, nem pedig amolyan alkalmi pedagógusra, ki­
nek a nevelésről fogalma sincs.

De milyen legyen az iskolában a tanítás, hogy 
az idegrendszer ott kiméltessék?

Az egyhuzamban való tanításnak sok az ellen­
sége. Á szabad délután mindenesetre nagy előnyt rejt 
magában. De nagyon drágán fizeti meg a gyermek. 
Az egyhuzamban való tanítást csak úgy szabadna be­
hozni, ha a délelőtti tanítást reformálják. Szükség van 
arra, hogy az elemi iskola alsó osztályaiban minden 
félóra után legyen 10—15 perez szünet. A második 
óra után pedig félóráig tartson a szünet. A szabad 
időt télen fütött folyósón, nyáron az udvarban kellene 
tölteni. Az újabb higiéné követeli, hogy a szellemi 
munkát gj-akori pihenés és evés váltsa fel. Úgy a 
gyakori pihenés, mint a gyakori evés erősitik nem­
csak a felfogó- és kombinálóképességet, hanem a fizi­
kumot is.

A szellemi kifáradás tanulmányozása közben rá­
jöttek, hogy a közbeeső vakációs napok igen kitűnő 
eszközei a szellemi higiénének. A szellem egy napi 
pihenő után lényegesen felfrissül. Ezek szerint czél­
szerü volna, ha a hét vége felé, igy pl. csütörtökön, 
volna a gyermekeknek szabad napjuk.

A tanító az iskolában csak akkor érhet el kielé­
gítő sikert, ha minden gyermek egyéniségébe be tud 
hatolni. Ez pedig csak akkor van módjában, ha egy
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osztályba legfeljebb 40 tanulót vesznek fel. Jól tudom, 
hogy ezen kívánság teljesítése utópia és hogy renge­
teg költséget okozna, Lehetne azonban időről-időre az 
osztályok tanuló-maximumát valamivel leszállítani s 
igy idővel el lehetne érni egy oly tanulólétszámot? 
melyet a higiéné megenged. A tanítás és nevelés s 
elvégre mindkét dolog az iskola kötelessége, sokat 
nyerne ezzel.

Két dolgot nem szabadna az ideges gyermek ne­
velésénél figyelmen kívül hagyni, ez a helyes testi és 
pszichikai nevelés. A test nevelésében fontos szerepet 
visz a test edzése. Sok szülő szem előtt tartja ugyan 
ezen fontos czélt, de hibás eszközökkel nem érik el. 
A szegényvérü gyermek, különösen pedig, ki egyszersmind 
ideges, meghűlés iránt fogékony és gyakran megesik, 
hogy az edzés nem sikerül és hogy a gyermek edzési 
kísérlet közben megfázik, holott az edzésnek az a c7élja? 
hogy a szervezet védekező képességét meghűlés 
ellen leküzdjük. Az edzést hideg mosásokkal érjük el. 
de ennek az edzésnek fokozatosan kell történnie, sőt 
az úgynevezett eréhes edzéssel fokozhatjuk a gyer­
mek idegességét.

Ép úgy vagyunk a tornával is. A tornának az a 
czélja, hogy a gyermek izomerejét és ügyességét egv- 
ségesen és fokozatosan fejlesszük. Nehéz gyakorlatok­
nak rendszer nélkül való végzésével csak kifárasztjuk 
a gyermeket; ha ellenben a gyakorlatokat tervszerűen 
megválasztjuk, akkor a gyermek jobban kibírja a testi 
fáradalmakat. Ezzel azután lényeges szolgálatot te­
szünk a gyermek fizikumának és idegrendszerének.

A testi nevelés körébe tartozik a játék. A játék­
nak azonban nevelő hatása is van. A nagyobb cső 
portban játszó gyermek aláveti magát a köznek. Nem­
csak magának játszik, hanem társainak is. Az ő győ­
zelmük egyszersmind az övé.

Kisebb séták, kirándulások közelebb hozzák a 
gyermekhez pajtásait és tanítóit, ezenkívül fegyelme- 
zőleg hatnak. Feleslegesnek tartom, hogy e helyen a 
kirándulások higiénikus és pedagógiai fontosságát tár­
gyaljam.

A gyermek foglalkoztatásánál nincsenek tekintet­
tel annak cselekvési ösztönére. Ha ezt nem elégítik ki, 
nem csoda, ha ez oly alakban nyilvánul, amely a szü­
lőknek nem tetszik. Ivedélyfrissitő és nevelő hatást le­
hetne elérni azzal, hogy megengednék a gyermeknek, 
hogy szobáját maga takarítsa, ruháját maga tisztítsa, 
egy pár zsebkendőt maga mosson. Ma pedig már any- 
nyira vagyunk, hogy a gyermeket öltöztetik és meg­
kívánják a dadától, vagy a kisasszonytól, hogy a gyer­
mekkel foglalkozzék, hogy ez rakja el a gyermek já­
tékszereit, amelyeket az asztalon vagy a földön 
hagyott.

Ugyanezen megítélés alá esik a szlöjd, amelyre 
nálunk csak kevés gondot fordítanak. A szlőjd fejleszti 
a gyermek ügyességét és hatalmas módon a munka­
kedvét. Dj itt meg más tényező játszik közre: a má

sok szorgalma, ügyessége, gimnasztikával sok jót ér­
hetünk el, úgy kellene a szellemi gimnasztikát is al­
kalmazni.

Ez a nevelés legnehezebb pontja, De jegyezzük 
meg, hogy esetről-esetre más és más eljárást kell 
követni.

Már említettem, hogy mily hatalmas nevelő ha­
tása van a példának. Szükség volna arra, hogy ne 
olvasmányokkal, hanem példával neveljük a gyerme­
kek kedélyét. Tudom, hogy ez a pedagógia egyik régi 
tézise, de ezt a mi szüléink nem alkalmazzák.

A cseléd ügyetlensége, lustasága kihozza a ma­
mát a sodrából, kész a patába; és ezen jelenetek 
ismétlődnek, ha a fodrásznő egy órával késik, ha a 
tej kifutott, a mészáros kemény vágy kevés húst ho­
zott stb. Önuralomra már azért van szükség, mert 
hiszen arra kell a gyermeket nevelni, hogy annak 
kedélye ldsebb ok folytán helyes egyensúlyából ki ne 
zökkenjen. A gyermek tehát példából tanulja meg, 
hogy jogos indulata felett uralkodni tudjon. Ezen neve­
léssel megtanítjuk őt akaraterőre és önfegyelmezésre. 
8 elvégre a nevelés egyik fontos vége#élja: a pszichi­
kus energia.

Ugyanerre törekszik Ziehen, aki az idegesség 
gyógyításában indulatkitöréseket (Aft'ektausbrüche) pro­
vokál, hogy ezeket indulatgimnasztikára (Affektgym­
nastik) felhasználhassa, hogy a megfelelő gátló erőt 
fejleszthesse.

Mennyivel más LevilJain álláspontja, aki az 
idegrendszer higiénéjét abban látja, aogy az ideg- 
rendszert mindentől, ami azt felizgatja, meg akarja 
kímélni.

Ezen felfogás nem lehet helyes. Hát hogy lehet 
igy ideges gyermek idegrendszerét a létérti küzdelemre 
előkészíteni, erősíteni ? Ez ép oly felfogás, miutha a 
testileg gyenge gyermeket nem akarnék tornáztatni, 
nehogy megerőltessük, kifárasszuic.

Nagy hibákat követnek el a mi modern szüléink, 
mikor büntetnek A legtöbb büntetés a szülő kedély- 
állapotának felel meg és nem veszik tekintetbe a 
gyermek egyéniségét. Ellen Key igen szellemesen fog­
lalkozik A gyermek százada“ cimü munkájában a 
büntetés kérdésével. Azt mondja, hogy régebben a 
büntetést arra használták föl, hogy a rosszat rosszal 
kiűzzék, sokan ma is úgy tesznek, holott a rosszat 
jóval kellene kiűzni.

Sok szülő aivkor követ el nagy hibát, mikor min­
dent lát, gyakran büntet. Key azt mondja, hogy tiz 
eset közül kilenczben szemet kellene hunyni és nem 
büntetni.

Fejtegetéseim végére értem. Előadásomban igye­
keztem az idegesség okait és tüneteit ecsetelni 
és különös tekintettel voltam n nevelés fontos fela­
dataira,

Igaz, hogy a nevelés nem képes az idegesség 
minden esetét moggyógyitnni, de meggyőződésem, hogy



a helyes nevelés az idegrendszernek igen sok esetben 
kiváló hasznára van, aminthogy van nevelés, mely az 
idegességet szinte provokálja és táplálja. Ebből lát­
ható, mily fontos tényező az idegrendszer egészségére 
a pedagógia. Ezen tudomány a régi időben más 
eszközöket ajánlott, mint az újabb időben. Régebben 
más volt az alapja, mint ma, midőn azon van, 
hogy pszichó-fiziológiai természettudománynyá átala­
kuljon.

Érzem, hogy rövid előadásomban nem ölelhettem 
fel mindazt, ami a tárgyhoz tartozik, egyes részeit 
pedig túlságos rövidséggel tárgyaltam. De egyet hadd 
mondjak még el, amit a higiéné és a nevelés szem­
pontjából felette fontosnak tartok.

Mi úgy tanultuk, hogy életünk legfőbb kincse az 
egészség; tanítsuk meg gyermekeinket arra, hogy az 
egészség csak akkor az, ha munkaszeretettel és jókedv­
vel egyesül.

Budapest. Dr. Schuschny Henrik.

Iskolák, főiskolák.
Ifjúsági zászló. A Váczi Sportegyesület kezdemé­

nyezésére gyűjtés indult meg Váczott arra a czélra, hogy 
a város közönsége elismeiéseül a piarista-rend hazafias 
nevelésének s az intézet iránt való éideklődésének a 
váczi főgimnáziumi ifjúságot zászlóval ajándékozzák meg. 
A város társadalma, az intézet volt tanulói, Csáky Károly 
gróf püspök s a város tanácsa nagy összegű adomá­
nyokkal tették lehetővé a zászló beszerzését

A tisztán magyar gyártmányú, hatalmas nemzeti- 
szinü selyemzászló, melynek egyik oldalát Magyarország 
patronája, másik oldalát a kegyes tanitórendi főgim­
názium és a Váczi Sportegyesület czimere jelmondatok 
közt díszíti, elkészült s felavatása és átadása pünkösdkor 
történt meg. A zászlóanya tisztet Ivánka Pálné vállalta 
el. A zászlószenteléssel egybekötve a sportegyesület 
délután sportünnepélyt rendezett. A Dunán ezrekre menő 
közönség előtt evezősfelvonulás volt. melyben Budapestről 
a Sirály, Duna, Neptum és Pannónia evezős egyesületek 
vettek részt hajóikkal s a Váczi Sportegyesület. Utána 
a Műegyetemi Athletikai és Football-Club első csapata 
mérkőzött a Váczi Sportegyesület football csapatával, 
4 : 3 eredménynyel a M. Á. F. C. javára.

Ifjúsági to rnaverseny . A budapesti V. kér. állami 
főgimnázium, a VII. kér. ("Damjanich-u ) állami gimnázium, 
az V. kér. állami főreáfskola, a VII. kér. (Barcsay-utczai) 
állami főgimnázium és a VIII. kér. állami főgimnázium 
f. h. 10-én vasárnap délután a millennáris versenypályán

Sportkedvelők 
figyelmébe!

sikerült tornaversenyt rendezett. A szemnek remek lát­
ványt nyújtott s a lelkeket is meghatotta az az impozáns 
tömeg, melyben a magyar testinevelés ügyének remény- 
eljes harczosait láttuk.

A verseny felvonulással kezdődött, mely után az 
skolák oszlopokba álltak s elénekelték a himnuszt, 
azután következtek a szabadgyakorlatok, szertornázás, 
egyéni versenyek, játékok, csapatverseny, rmgy méta, 
oszlopba állás, győztesek kihirdetése, ének, elvonulás.

Az egyéni versenyek részletes eredmény e :

Futás 50 m. I. osztály.
I. csoport:
1. Káldori Lajos V. kér. gimn.
2. Csap Andor VII. kér. gimn.
3. Schwarz Lajos VII. kér, gimn.
II. csoport:
1. Csaba Aurél VII. kér. gimn.
2. Funk Sándor. V. kér. reál.
3. Fáncsi Gyula VII. kér. gimn.
III. csoport:
1. Göncze Gyula V. kér. reál.
2. Varga József V. kér. reál.
3. Nemes Vilmos VII. kér. gimn.

II. osztály.
IV. csoport:
1 Kürtje József V. kér. reál.
2. Rosenfeld Jenő VII. kér. gimn.
3. Revutzky György Vll. kér. gimn.
V. csoport:
1. Kirschenbaum Ödön Vili. kér. gimn.
2. Posszert Ferencz V. kér. reál.
3. Goldschmidt Vilmos VII. kér. gimn.

VI. csoport:
1. Tompos Géza V. kér. gimn.
2. Hoffer Ottó V. kér. reál.
3. Herbka Károly VIII. kér gimn.

Futás 70 méter. III. osztály.
I. csoport:
1. Sachsenhaus Andor V. kér. reál.
2. Virtisch Károly VIII. kér gimn.
3. Pintér Imre VII. kér. gimn.

II. csoport:
1. Erős Béla VIII. kér, gimn.
2. Török Antal VII. kér. gimn.
3. Eitner Elemér V. kér. reál.

Beck Károly
BUDAPEST, József-utcza 14.

Élvállal automobillok 
szakszerű javítását va­

lamint kerékpárok 
és e szakmába vágó 

munkákat.

Sportkedvelők
figyelmébe!
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III csoport:
1. Ehrenstein Győző V. kér. reál.
2. Biró Zsigmond VII. kér. gimn.
3. Habetka Gyula Vili kér, gimn.

IV . osztály.
IV. csoport:
1. Szabados Lajos VIII. kér. gimn.
2. Adler Tivadar V. kér. reál.
3. Horváth Andor VII. kér. gimn.

V. csopoit:
1. Longauer Elemér V. kér. reál
2. Löherer Géza VÍI kér. girnn.
3. Taithy László VII. kér. gimn.
VI csoport:
1. Trossz József Vil. kér. gimn.
2. Örtör Lajos VII. kér. gimn.
3. Veninger Lajos V. kér. reál.

Futás 100 méter. V. osztály.
1. osztály :
L Thorma Károly V. kér. reál.
2. Weisz Gyula VIII. kér. gimn.
3 Stux Samu Vil. kér. gimn.

II. csoport:
1. Mosdóssy József VII. kér. gimn.
2 Kenessey Bele V. kér. reál.
3. Goldberger István VII. kér. gimn.
III. csoport:
1. Kiss Ferencz VII. kér. gimn
2. Ladányi Pál V. kér. reál.
3. Komlós I. V. kér. reál.

Futás 150 méter. VII. osztály.

I. csoport:
1. Wolfram Rezső V. kér. reál
2. Wéber Arthur Vili. kér. gimn.
3- Abarbauel Róbert VII kér. gimn.

II, csoport:
1. Szántó Károly VII. kér. gimn.
2. László Gyula V. kér. reál.
3. Simon Ferencz VIII kér. gimn

V III  osztály.
III. csoport:
1. Vangel Gyula VII. 1 er. gimn.
2. Pataky Nándor V. kér. reál.

VI. csoport :
1. Sárközy Sándor V. kér. gimn.
2. Neumann Lajos V. kér. leál.

Mászás rúdon, I. osztály.
I. csoport: 1. Szaffka Zoltán V. kér. reál.
II. csoport : 1. Nagy József V kér. reál.
III. csoport : 1. Kanitz György V. kér. reál.

II. osztály.
I. csoport : 1. Karpfner Konrád V. kér. reál.
II. csoport ; 1. Bienenstok Fülöp V. kér. reál
III. csoport. Schozák Ede VII. kér. gimn.

III. osztály.
I csoport: 1. Sachsenhaus And^r V. kér. reál.
II. csoport: 1. Erős Béla VIII kér. gimn.
III. csoport: 1. Heller József V. kér. reál.

VI. osztály.
V. csoport :
1. Haber Antal Vili. kér. gmn.
2. Bacher Béla VII. kér. gimn.
3. Steinmann Ottó V. kér. reál.

V. csoport:
1. Katz Arnold V. kér. reál.
2. Kulcsár György VII. kér. gimn.
3. Braun Samu VIII. kér. gimn.

VI. csopoit:
1. Reiter Ferencz VII. kér. gimn.
2. Kmety Ferencz V. kér. reál.
3. Pruzsinszky Gyö gy V. kér. reál.

IV. osztály.
1. csoport: 1. Bakács József V. kér. reál. 
dl. csoport: 1. Rauchmaul Emil V. kér. reál.
III. csoport: 1. Bognár Lajos V. kér reál.

V. osztály.
I. osztály : 1. Kraumann Jenő VIII kér. gimn
II. csoport: 1. Löwy Béla V. kér. reál.
III. csoport: 1. Farkas István Vili. kér. gimn.

IV. osztály.
I. csoport: 1. Heimann ottó V. kér. real
II. esoport: 1. Reiner Ottó V. kér. reál.
III. csoport: 1. Petrányi Ferencz és

Brámel Gyula V. kér. reál. holtv

A lapítva 1875.

Olbrich L.
Budapest, VI., Teréz-körut 6. sz.

Magyar Torna Egyletek Szövetsége hitelesített 
füles labdái egyedüli készítője.

Fo tball kellékek nagyban. Futó czipők.
Az összes helybeli egyletek footballszállitója.

Football labdák- Fot- 
ball ingek. Football- 

nadrágok. Football szá­
rak. Football czipők.

Képes árjegyzék ingyen
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Függeszkedés kötélen VII. osztály.
I. csoport: 1. Vidder Béla VII. kér. gimn.
II. csoport : 1. Braun Ödön V. kér. reál.

V III osztály.
I. csoport : 1. Földessy Tibor V. kér. gimn.
II. csoport : 1. Deckner Imre V. kér. gimn.

Labdarúgás,
A labdarugó bajnokság. A Magyar Labdarugók 

Szövetsége első bajnoksága, melyet ősz—tavaszi fordu­
lóval rendeznek, szeptember tizenhatodikán kezdődik.

Az I. osztályú bajnokságban a következő kilencz 
csapat vesz részt:

Magyar Testgyakorlók Köre, Magyar Athletikai 
Club, Postás Tisztviselők S. E., Ferenczvárosi Torna- 
Club, Újpesti Torna-Egyesület, „33“ Football-Club, Bu 
dapesti Athle’tikai Klub, Typographia Sport-Club, Fővárosi 
Torna-Club.

A Il-od osztályú bajnokság résztvevői a követ­
kezők :

Tisztviselők Labdarugó-Egylete, Magyar Úszó- 
Egyesület, Törekvés Sport-Egyesület, Újpesti Törekvés
S. E., III. kerületi Torna- és Vivó-Egyesület, az Új­
pest—Rákospalotai Athletikai Klub, a Józsefvárosi Sport- 
Club és a Kőbányai Torna-Egylet.

A labdarugó-szövetség megállapította a bajnoki 
mérkőzések terminusait a következőképen :

I. osztályú bajnokság:

Szeptember 16.

Magyar Athletikai Club — Postás Tisztviselők
S. E.

Ferenczvárosi T. C. — Fővárosi T. C.
Magyar Testgyakorlók Köre — Budapesti Athletikai

Klub.
„33“ Football-Club — Typographia S. C. 

Szeptember 23.
Ferenczvárosi T. C. — Magyar Athletikai Club. 
Postás Tisztviselők S. E. — Fővárosi T. C. 
Typographia S. E. — Magyar Testgy'akorlók Köre 
Budapesti Athletikai Klub — Újpesti T. E.

Szeptember 30.
Fővárosi T. C. — Magyar Athletikai Club 
Typographia S. C. — Postás Tisztviselők S. E. 
Újpesti T. E. — Ferenczvárosi T. C.
Budapesti Athletikai Klub — „33“ Football-Club

Október 7.
Szövetségi csapatok mérkőzése (Prágában)

Október 14.
Ferenczvárosi T. C. — Magyar Testgyakorlók

Köre.
Fővárosi T. C. — „33“ Football Club
Magyar Athletikai Club — Budapesti Athletikai

Klub.
Újpesti T. E. — Postás Tisztviselők S. E. 

Október 31.
Postás Tisztviselők S. E. — „33“ Football-Club 
Fővárosi T. C. — Typographia S. C.
Budapesti Athletikai Klub — Ferenczvárosi T. C. 
Magyar Testgyakorlók Köre — Újpesti T. E.

Október 28.
„33“ Football-Club — Magyar Testgyakorlók Köre 
Fővárosi T. C. — Újpesti T. E.
Postás Tisztviselők S. E. — Ferenczvárosi T. C. 
Typographia S. C. — Magyar Athletikai Club

November 1.
Budapesti Aihletikai Klub — Fővárosi T. C. 
Mfgyar Athletikai Club — Magyar Testgyakorlók

Köre.
Újpesti T. E. — Typographia S, C.

November 4.
Szövetségi csapatok mérkőzése (Bécsben). 

November 11.
„33“ Fvotball-Club — Ferenczvárosi T. C. 
Magyar Testgyakorlók K. — Postás Tisztv. S. E. 
Újpesti T. E. — Magyar Athletikai Club.

November 18.
Ferenczvárosi T, C. — Typographia S. C.
Postás Tisztviselők S. E. — Budapesti Athl. KI. 
„33„ Football-Club — Újpesti T. E.

Novemberber 25.
Magyar Athletikai Club — »33« Football-Club. 
Magyar Testgyakorlóv Köre — Fővárosi T. C. 
Typographia S. C. — Budapesti Athletikai Klub,

A másodosztályú mérkőzések terminusai a következők : 
Szeptember 16.

Újpesti Törekvés S. E. — Torna és Vívó E. 
Magyar Úszó E. — Újpest-Rákospalotai A. K. 
Törekvés S. E. — Tisztviselők L. E.

Szeptember 23.

Újpesti Törekvés S. E. — Magyar Úszó E.
III, Torna és Vívó E. — Újpest-Rákospalotai A. K. 
Józsefvárosi S. E. — Törekvés S. E

Szeptember 30.
Józsefvárosi S. E. — Kőbányai T. E.
Újpesti Törekvés S. E. — Ujpest-Rákospalotai A. K.
III. Torna és Vívó E. — Magcar Úszó E.



Október 14.
Tisztviselők L. E. — Kőbányai T. E.
Magyar Úszó E. — Törekvés S. E.
III. Torna és Vívó E. — Józsefvárosi S. E.

Október 21.
Újpesti Törekvés S. E. — Tisztviselők. L E. 
III. Torna és V ívó E. — Kőbányai T. E. 
Ujpest-Rákospalotai A. K. — Józsefvárosi S. E.

Október 28.
Magyar Úszó E. — Tisztviselők L. E.
Törekvés S. E — Kőbányai T. E 
Józsefvárosi S. E. — Újpesti Törekvés S. E.

November 1.
Ujpest-Rákospalotai A. K. — Tisztviselők L. E. 
Törekvés S. E. — Újpesti Törekvés S. E. 
Magyar Úszó E. — Józsefvárosi S. E.

November 11.
Kőbányai T. E. — Magyar Úszó E. 
Tisztviselők S. E. — Józsefvárosi S. E. 
Törekvés S. E. — III. Torna és V ívó E.

November 18.
Kőbányai T. E. — Ujpest-Rákospalotai A. K. 
Tisztviselők L. E. — III. Torna és Vivő E.

November 25.
Kőbánya T. E. — Újpesti Törekvés S. E. 
Ujpest-Rákospalotai A K. — Törekvés S. E?

Torna, athletika, vívás.
Magyar vivő Milanóban. A milánói vivóverseny a 

magyar fegyvereknek ismét szép dicsőséget hozott, a 
mennyiben Mészáros Ervin (M. A. C.) száz, a világ 
minden részéből összesereglett vívók között harmadik 
lett, maga mögött hagyva Cianeset is, a trieszti verseny 
győztesét. A mesterversenyben résztvett a M. A C. 
mestere, Santellí Italo is, aki a világ leghíresebb vivó- 
mesterei között második lett. Santellit, mint Mészárost 
nagyban gátolta képességeik kifejtésében az, hogy a 
rendes szokástól eltérően egy tusra vívtak.

A rúdugrás rekordja. Chi:agoból vesszük a hirt, 
hogy Sams amerikai atléta Michiganban megjavította a 
rúdugrás világrekordját ; amennyiben 3 méter 769/io 
czentimétert ugrott. A világrekordot eddig Gonder fran- 
czia atléta tartotta 3.75 méterrel.

S porté le t Siófokon. A sportélet ezidén is, ép úgy 
mint ‘avaly, élénk és le'kes lesz Siófokon. Fodor mes­
ter a sporttelepen v í v ó - és tornaiskoláját modern ízlés­
sel, kényelmesen rendezte be, ahol a sport minden ágát 
fejleszti. Nagy súlyt helyez a sporttelep főleg a gyerme 
kék egészségi és testi nevelésére, a lawn-tennis-sport

kiváló kultiválására. E czélra társas iskola nyílik meg 
kezdők és haladók számára elismert mester vezetése 
mellett. Lesz uszótanfolyam, czéllövészet, vívás, torna, 
gyermektornászat, külön vivótanfolyam a hölgyek ré­
szére, svédtornászat, atlétikai és labdajátékok. A nyá­
ron, mint tavaly is, országos tennis- és uszóversenyek, 
tornaünnepélyek, vivóakadémiák és különféle angol 
gyermekmulatságok lesznek, amelyekre az előkelő sport­
klubok már megígérték részvételüket.

Magyar Athlóták P rágában. A Sportovni Klub 
Slaviának junius 3 és 4-én rendezett nemzetközi athlé- 
tikai versenyén Nemes Dezső, a A. A. C. tagja meg­
nyerte a magasugrást és Halmos Károly (M. A. C.) a 
diszkoszvetésben Soucek után második lett.

Az első m agyar szú ró  kardverseny . Az egész vi­
lágon mindenütt elfogadott és kedvelt fegyver a szuró- 
kard (epée du combat), csupán hazánkban nem űzték 
e sportot A Magyar Athletikai Club, tekintettel az 
athéni és trieszti versenyen szerzett tapasztalatokra el­
határozta, hogy e sportnem megh nosiiása czéljából elő­
ször is egy házi versenyt rendez. A verseny 1906. ju ­
nius 16-án fog megtartatni a margitszigeti sporttelep 
a'hletikai pályáján a szabadban. Csak szuróhegygyel 
ellátott eqéek használhatók. Érvényesek az Armme de 
France szabályai. Tét 2 korona. Djazás az elsőnek 
aranykere'es, a másodiknak és ^harmadiknak ezüst, a 
negyedik és ötödiknek bronz érem.

Úszás, Evezés.
Evezős verseny Komáromban. A junius 24 én 

Komáromban rendezendő regattára összesen hét egylet 
tizenhat hajóval jelentette be részvételét. Az egyes neve 
zések a következők:

Skilf-verseny: Tisza (Szolnok), Komárom S. E. 
evezősosztálya, Sirály.

I. osztályú négyevezős verseny : Tisza (Szolnok) 
Pannónia, Duna.

Egyes verseny: Pannónia, Duna.
Palánkos négyes : Tisza (Szolnok), Komáromi S. E. 

evezősosztálya, Győri Csónakázó-Egylet.
Nyolczevezős verseny: Pannónia, Duna.
Kettős párevezős verseny : Pozsonyi Hajósegylet, 

Tisza (Szolnok), Sirály.

Kerékpár, turisztika.
K erékpár kirándulás, Az Achilles Sport-Egylet 

június 15-én nagyobbszerü kerékpáros kirándulást rendez. 
Az indulás Aradról történik. Urirány : Déva, Kolozsvár, 
Marosvásárhely, Borszék, Mádéfalva, Zalatna. Békés­
csaba. A kiránduló csapatban több motoros kerékpáros 
is részt fog venni.



H I E T É S E K.

FODOR JÓZSEF
CSÁSZÁRI ES KIRÁLYI 

UDVARI ASZTALOS,

KÁRPITOS ÉS DÍSZÍTŐ

BUDAPEST, V., NÁDOR-U. 2.
= = = = =  (FÜRDŐ-UTCZA SARKÁN.) = = = = = = = =

Saját műhelyek belső dí­
szítés, teljes lakás-, vala­
mint szoba- és szálloda­
berendezések számára. 

Állandó raktár.

I

E g y e s ü le t i

tűzzománcz jelvények
finom és szép kivitelben, olcsó árak mellett ké­

szülnek.
Diszalburrnk, Hódoló feliratok és Díszpolgári 

oklevelek művészi kivitelben.
Szimbolikus tánczrendek minden árban.

MORZSÁNYI JÓZSEF
B u d a p e s t ,  IV., K ig y é té r  4.

Fenti czég 33 óv óta a legtöbb megye, város és 
egyesület szállítója.

VS7 ‘̂ 7 VS7

scnnibT n. °
szíjgyártój n y e r g es  é s  bőröndös

B U D A P E S T ,
V ili. ,  K E R E P E S I  U T  25.

Kocslzó- és lovagló-szerszámok, mindenne­
mű utazó bőröndök. Footballok.

Megrendelések és javítások pontosa - és jutányos 
áron eszközöltetnek.

41
4i
4i
4i

41
41

41
41
41

Hal e s e t e k n é l  n é lk ü lö z h e t le n

a S a l v a t o r  kötszer mentöszskreny 
és hordágy

Salvator kötszergyár-ban sebészeti gummiáruk és 
betegápolási czikkek.'

BUDAPEST, V I, Hajós u tcza  15.
(az Opera mellett.)

I ábficam oJás kikerülésére ajánljuk görcaér 
gummi harisnyáinkat.

Képes árjegyzék ingyen é M bérmentve.

g§tw
d p i

&

ff
wir

Képes árjegyzék ingyen és bérm entve.

5CMOTTOL/I ERNŐ
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 2.

A gummigyá*-tás meghonosítója Magyarországon.
Legnagyobb raktár belföldi és angol rugó-labdákban; külső 

bőrhüvely és belső gummilabdak külön is kaphatók. 
Továbbá az összes sportczikkek: a lawn-tennts játék, 

ping pong, kerékpár- és automobil gummi pótrészek. 
Lovagló sport gummi czikkek, uszó-övek, tnrista-kulacsok, 
mosdó-tálak és fürdő kádak, léggel tölthető vánkosok gum­

imból stb. stb.

PACHOLEK GYÖRGY
első magyar oldalfegyvergyáros, cs. és k. hads. szállítója 

B U D A P E S T ,
Gyár: VIII, B a l a s s a - u t c z a  5. 

Gyáramban bárminemű tiszti, önkéntes, orvosi, legénységi, 
lovas és gyalog k a r d o k  é l ő á l l i t t a t n a k ,  valamint 
vivókardok és teljes vivószerek közönséges és diszes ki­

vitelben.
Továbbá elvállalom bármiuemii kardok csiszolását, állany 
(nickel) arany és ezüstözését. Diszkardokat feliratokkal,
pontosan és diszes kivitelben. Vivófelszerélések, franczia 
és olasz vivókardok, vitőrök és párbaj kardok, csiszolt álla- 

nyozott, fekete vagy diszes kivitelben kaphatók.

1903. évi újdonság. U ^A-L"I6 1 C motorcycle

F O O T - K A L I . ÉS JAVI rÓ-MÜHELY
kizárólag m agyar készítm ény!

A legszebb minták, erős marhabőrből, tartós kézi varrás­
sal, s valamennyi legíinomabb angol vörös gnmmihólyaggal

B U D A P E S T , VII., ERZSÉBET-KÖRUT 48.

ellátva, 5-ös nagyságban
„Villám“ 7 kor., „Tárul“ 9 kor., „Verseny“ 11 kor., „Győz­
tes“ 13 kor., „Hunnia“ 15 kor., „Kincsem“ 4. sz, iskola H U Z E L L A  M.

football-labda 6 kor. BUDAPEST, IV., VÁCZI UTCZA 28. SZÁM.
„Football-czipő“ marhabőrből, kitűnő szabás és erős kézi 

varrással párja 13 korona. Fegyverek és mindenféle sport különlegességek
ZUBEK BERTALAN ÉS TÁRSA raktára.

Sport-áruháza Ajánlja Lawn-Tennis, Football és egyéb játékok-
Budapest, IV. k é r ,  Muzeum körút 29. sz. hoz való felszereléseit.

Schmidt Sándor könyvnyomdája, Budapest, VI., Uj-utcza 3. szám.
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Előfizetési díj: Szerkösztőség' és 
kiadóhivatalT T  TP T 3  T 7  T T  T TP QNegyedévre... ... 2 kor. 

Félévre ............. . 4 kor. ± 1  JÍí K  XX. U  i-J i l í  k> IX., Ferencz-körut
Egész évre... ... 8 kor.

SZERKESZTIK : 31. szám, I. em.
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V ffégjelen julius és 
ai®?t£zfu3Egyes szám 40 fill. PORZSOLT JENŐ. PORZSOLT KÁLMÁN.

= Főmunkatárs : KÁRPÁTI BÉLA. \ * Tiavörita kétszer.

Az Achilles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti polgári lövészegyes , 
Budapesti Torna-Club, 
Beregszászi Korcsolyázó-Egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egy!., 
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet, 
Debreczeni Torna-Egylet, 
Fővárosi Vivó-Club,
Ersekujv. V í v ó - s Torna-Egyes., 
Győri Csónakázó-Egyesület, 
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó- és Vi vó-Egylet, 
Kolozsvári Athletikai Cl

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Atliletikai Club, 
Kunsztmártoni Csőn -Korcs.-Egyl., 
Lévai Torna- és Vivó-Egylet. 
Lőcsei Korcsolyázó Egylet, 
Lőcsei Vívó- és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre,
Márm.-szigeti ifj. Torna-Egylet, 
Magyar Úszó-Egylet,
Maros- Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna- s Vivó-Egyl, 
Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egyl., 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet,
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet, 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet, 
Nagy-Kallói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet,
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület, 
Ó-Budai Tovna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.-Egylet, 
Quarnero Csónakázó-KeyJe^iX' 
Sátoraljaújhelyi Korcs.-Egylet 
Selmeczi Akad. Athleta Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. főgymn. testgy. Köre, 
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,
Szabadkai Torna-Egylet,

Szarvasi Korcsolyázó-ívor, 
Szatmár-Németi Torna- s Vivóegyl. 
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-b gylet,
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet, 
Székest eher vári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletikai-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Eg3rlet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli Korcs.-és Hajós-Egylet, 
Torontáli Athletikai Club,
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Ujv déki Kerékpár-Egyesület. 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Athletikai-Club

H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E .

A vallás- és közoktatásügyi minister ö nagyméltóság a 47.020. számú rendeletével ajánlja e lapot
Magyarország összes tanintézeteinek.

Czéllövést középiskoláinkba!
Nemzeti létfentartásunk leghatalmasabb 

támaszának lazulásáról, dicső elődeink által e 
hon védőképességének emelése iránt való ne­
mes kötelességérzetből — nagy áldozatok árán 
— felemelt intézmények falai roskadozásáról, 
azaz a czélba lövés országszerte hanyatlásáról 
kell untalan szomorú híreket hallanunk.

„Lövészegyesületeink egymásután meg­
szűnnek és a még meglévőknek is csak el­
enyészően csekély számú tagja gyakorolja a 
czéllövést“ !

Valóban megdöbbentő jelentései a Buda­
pesti Polgári Lövészegyesület közgyűléseinek 
a közel múlt évek szomorú valóságairól.

Éghajlatunk befolyása küvetkeztében az 
idegen tájakról behurczolt cserjék, mint fájda­
lommal tapasztaljuk ideig-óráig sinlődve csak 
germán izü bogyókat érleltek, nélkülözve a 
talajunknak megfelelő gyökérzetet, dús termésre 
hivatott földünk kivetette s a még meglévőket 
is irgalom nélkül ki fogja hányni méhéből.

Az újonnan szántott barázdák pedig nem 
lesznek képesek soha utánpótolni az időbeli 
mulasztást és felnevelni a késő ültetvényeket 
annyira, hogy ennek koszoruzott ágainak rü­

gyei állandó termés kilátással kecsegtethet­
nének.

Kérdem azt, hogy kik táplálják a régi 
lövész egyesületeket, a midőn már már a ha­
zafias érzelmű derék lövész-mesterek kezé­
ből az idő lassanként kiragadja a célpuskát? 
Hogyan fogja nyerni az anyagot az uj derék 
Szemere-féle intézmény akkor, a mikor az 
egyetemre felkerült magyar ifjúság legnagyobb 
része csak hírből ismeri a céllövést.

A lelkes magyar ifjúság ezrével, sürü 
sorokban masíroz minden október 1-én a tu­
dományok kaszárnyája felé, de sajnos, ezek­
nek csak az ujjunkon megszámlálható parányi 
kontingense bírhat csak érzékkel a céllövés 
nemes sportja iránt, e ritka sorokból tehát a 
hatalmas intézmény a jelen hézagos testneve­
lési rendszerünk következtében annak életben 
maradásáig méltóan táplálva sohasem lesz.

Hiába alkotunk mi honvédelmi szövetséget, 
hiú törekvés marad a szükséges sok millió 
összegyűjtését célozó erőltetett munka mind­
addig, a tehetős elem az eszme iránt lelke­
sedni nem tud, ezt pedig addig el nem érjük, 
a mig fajunk zsenge osztályába bele nem olt­
juk a ezéllövés iránti előszeretetet, mind ez 
irányban később a férfi korban áldozatra készteti.
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Czélunkat úgy elérni, hogy az ifjúságot 
csak az egyetemi évei alatt oktassuk a céllö­
vésre, sohasem tudjuk, mert igy elkésünk, ez 
elem teljesebb részét bármely nagy áldozatok 
árán sem leszünk képesek meghódítani, mert 
ismeretlen sport előtt állanak.

Előbbre látóknak kell lenünk, előbbre kell 
mennünk néhány évvel abba a korba s akkor 
kezdenünk, a mikor az ember legfogékonyabb 
és legjobban fegyelmezhető, azaz a 14— 15. 
éves korban.

Hazánkban mint tudjuk, csak azok a 
sportágak fejlődtek ki és értek el magasabb 
nívót, a mely sportágaknak az elemeit az ifjú 
már középiskolás korában megtanulta, ez idő­
szakon, a melyben nemcsak megemészti a 
sport tápanyagait, de annak ereje vérébe szí­
vódván föl, érző idegei még aggkorában is 
rezgésbe jönnek, ha a gyermek korában űzött 
nemesebb sportágak istápolásáról van szó.

Ezt következtetem én azon jelenségekből 
is, a miket ez idő szerint szerencsés vagyok 
a magam hatáskörében tapasztalni.

Mióta a budapesti ref. főgimnázium ifjú­
ságának testi nevelését vezetem, számot vetve 
a szorgalmi időnek testnevelésre szánt igen 
csekély részével, tanítványaimat nemcsak a mi­
nisztérium által kiadott tantervben körülírt 
tornaoktatásban részesítem, hanem különös 
súlyt fektetek úgy a vívás, valamint az ujabbi 
időben a czéllövés oktatására is.

Örömmel konstatálhatom, hogy úgy az 
egyik, mint a másik iránt, tanítványaim oly 
előszeretettel viseltetnek, mely szerint még 
zsebfillérjeit is készséggel feláldozzák, csakhogy 
résztvehessenek azokon.

Iskolai czéllövészetünk alapját az 1904. 
évi téli hónapokban rendezett Szemere-féle J 
czéllövészeti kurzus vetette meg, a melyre ta­
nulóink közül mintegy 150-en jelentkeztek s 
legnagyobb részben nemcsak végig hallgatták 
az előadásokat, de ugyanazon évi márczius hó 
25. és 26-án megtartott záróvizsga alkalmá­
val levizsgázott több iníézetbeli 292 ifjú czél- 
lövő között 78 tanulónk ért el jó eredményt, 
kettő pedig a legjobb 10 czéllövő sorába 
került.

Ezen valóban szép eredményből kifolyó­
lag azután a minden nemesebb sportág mü- 
velhetését hathatósan támogató érdemes igaz­
gatónk Molnár Sándor intézkedése folytán, ma 
már a czéllövészeti kurzus intézetünkben is 
rendszeresítve van s a IV. osztálytól fölfelé 
minden osztályban folyik a czélbalövés ren­
desen.

Az ügy szeretetéből merített s önként vál­
lalt munka feltételezett lelkiismeretes teljesítése 
és csekély anyagbefektetés árán konstatálhatom 
azt, hogy ez utón is szép eredményeket érhe­
tünk el. Ily módon készíthetjük elő czéllövé­
szeti termékeink bőhozamu talaját, melynek 
nagy horderejű rendeltetése lesz idővel az is, 
hogy lassanként előkészítheti az útját a közép­
iskoláinkban általánosan rendszeresítendő ifjú­
sági czéllövészeti kurzusoknak.

Ha a jelen nehéz körülmények között ren­
dezett Szemere-féle tanfolyamra jelentkezett 
565 ifjú magyar érdeklődésének és ezek közül 
292 levizsgázott hallgató jó eredményének 
örülhetünk, úgy jobb viszonyok között bizo­
nyára'ezen számok még emelkedni fognak.

De nemcsak ez lenne a biztos eredmény, 
hanem az anyagját és pártfogóit is felnevel­
jük a magasztos ügynek.

A már fennálló czéllövészeti egyesületeink 
nemcsak meg nem szűnnek, de uj egyesületek 
felállithatásának biztos alapját is lerakjuk s 
országszerte méhrajként fogja összehordani 
arany ifjúságunk hazánk védőerejének édes 
táplálékait.

Vesztegetni való időnk nincs, hanem lás­
sunk lelkesülten a nagy munkához!

Oktassuk ki legelső sorban tornatanárainkat 
állami segélylyel, esetleg a M. kir. honvédség 
utján szerezzük be haladéktalanul a vívás 
mellett a tornatanitásra képesítő tanfolyamunkra 
Nemzeti tornacsarnokunkban a czéllövés 
kötelező oktatását és tanulását.

Ti pedig katonaviselt czéllövő kedves kar­
társaim támaszkodjatok addig, mig a nagy 
nap hajnala felvirad, bizalommal a mi arany 
ifjúságunk zsenge részének minden nemes és 
szép iránt fogékony lelkületére, a szülők tá­
mogatásaira, a fentartóhatóság elmaradhatat-
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lan áldozat készségére s meglássátok, hogy 
önzetlen fáradozástok mily óriási mértékben 
fog hozzájárulni ahhoz, hogy boldog lesz a 
magyar.

Budapest, 1906. junius 25.
Halász Zsiga

A lefolyt angol mérkőzésekről.
Az elmúlt tavaszi szezonban 4 angol csapat járt 

Budapesten és 12-szer mérkőzött magyar csapattal. Az 
eredmények a következők voltak:

F.T.C. B.T.C. M.T.K. M.A. C. Postás U.T.E.

Pilgrims 3 :3 2 : 1 2 : 0 — 1 : 1 — 8 5

Chelsea 3:1 4 :0 — 6 :0 — — 13 1

Southampton 3 :0 1 :0 — 5:0' — 7 : 1 16 1

Celtic — — 8 ; 1 — — — 8 1

9:4 7 : 1 10:1 11 :0 1 : 1 7: 1 45 8

Végeredmény 12 match után 45 goal az angolok 
javára és 8 goal a magyarok javára. Az angolok győz­
tek 11-szer. a magyarok egyszer sem, csak egy eldön­
tetlen eredmény (a Ferenczvárosi Torna Club révén) az, 
ami a magyarok eddigi örökös veresége után kiemelendő.

Habár a fenti eredmények még mindig az angolok 
nagy fölényét mutatják, mégis nyilvánvaló, hogy kilencz 
éves football-sportunk rohamosan fejlődik. Az idén már 
mindegyik angol csapat kapott goalt; sőt a legtöbb 
matchnél az angoloknak minden tudásukat latba kellett 
vetniök, hogy győzhessenek, sőt egy Ízben még igy sem 
tudtak győzni.

A magyar csapatok ma már nem mutattak szá­
nalmas ügyefogyottságot az angolokkal szemben, mint 
az előbbi években ; hanem bizony nem egyszer tudatos 
és komoly támadásokkal szorongatták az angol kaput. 
Mig azelőtt az angol kapus szinte fölösleges 11-ik ember 
volt, az idén mndegyik alapos próbára volt téve, külö­
nösen a ferenczvárosiak ellen és hogy több goalt nem 
kaptak, szerencséjüknek mondhatják.

Ezen nagymérvű haladásunkban a legnagyobb 
szerepet mindenesetre az a körülmény játsza, hogy a 
gyakori angol matchek során a régi lámpaláz folyton 
csökken, helyét lassankint az erő öntudata foglalja el s 
így az egyébként is folytonos javulásban levő képesség 
mindig jobban és jobban érvényesül.

Itt a követendő példa vidéki egyesületeinknek! 
Igyekezzenek ők is minél többször erős fővárosi csapa­
tokkal mérkőzni, mert csak az erős matchek fejlesztheik 
őket is. H —h.

Iskolák, főiskolák.
T ornavers8ny Keszthelyen. A keszthelyi főgimná­

zium junius 9-én szépszámú közönség jelenlétében ren­
dezte meg évzáró tornave senyét. Az eredmények a 
következők:

Mászás (III—VI. osztály). I. Puchmann Gergely.
2. Erdős Károly.

Stafétafutás 100 m. (Ili—IV. osztály). 1. IV. osz­
tály (Erdős, Prácser). 2. IV. osztály (Szabó, Benes).

Stafétafutás (V—VI. osztály,). 1. V. osztály (Wirth, 
Scheiber, Puchmann, Mayer). 2. VI osztály (Kolodzey, 
Váginger, László, Vörös).

Főverseny (sulydobás, távolugrás). 1. Domokos 
György. 2. Scheiber Lfjos. 3. Friesz Emil.

Labdarúgás,
Pro Calábria. A Magyar Labdarugók Szövetsége 

jótékonyczélu mérkőzést rendezett múlt héten a mil’e- 
náris pályán nagy közönség előtt. Először két kombinált 
első osztályú csapat, majd két válogatott old boy legény­
ség játszott, mindkét csapat 2 : 2 arányban. Az old boy 
csapatok a következők voltak: A) Kellner —Harsády,
Pick P.—Fagyas, Boros, Klebersberg—Hajós, Róka, 
Iszer, Lindauer, Kakas. B) Stobbe—Szentey. Gabrovitz 
—Luczius, Lővvenrosen, Horváth—Malaky I, Malaky II, 
Procskó, Minder, Simon. — Stobbeval szemben Boros­
nak kellett volna játszania. Biró: Németh Andor volt. 
A mérkőzés 300 koronát jövedelmezett a jótékony 
czélra.

Szigora szövetség . Az angol labdarugó-szövetség 
a Manchester Cityt, a déli liga egyik professzionista 
egyesületét 250 font ( 00 koiona) büntetéssel sújtotta, 
miután egyik ellenfelét arra akarta rábírni,- hogy neki 
engedje át a győzelmet. Azonkívül egyes játékosokat is, 
mint Meredith-et, Livingstone-t stb. 50—100 fontig ter­
jedő pénzbüntetésre Ítélte el. Az egyesület igazgatóinak 
működését is hosszabb időre, az egylet tagjainak játék­
jogát pedig ez év végéig függesztette fel

Az ezüstlabda so rsa . Múlt vasárnap délután kellett 
volna a Postásoknak s a Ferenczvárosi Torna-Clubnak 
másodszor is összemérniök erejüket a Margitszigeti 
pályán. A Postások azonban nem álltak ki erre a mér­
kőzésre. Az ezüstlabda-szabályai szerint a Ferenczvárosi 
Torna-Club küzdelem nélkül jut ezúttal az értékes dij 
birtokába s immár harmadizben. A dij végleges elnye­
rése három egymásutáni vagy öt bárminő sorrendben 
elért győzelemhez van kötve.



—  92

Torna, athletika, vívás.
Uj sportegylet. A Budapesti Torna Klubból kilé­

pett néhány football-játékos junius 3-án megalakította a 
Nemzeti Sport Clubot, mely a football mellett az atlé­
tikai sportok üzését is programmjába vette. Az uj egye­
sület alapszabályait már benyújtotta a minisztériumba s 
fölvételre jelentkezett a MLSz.-be is, melytől engedélyt 
kért arra, hogy a 1906—07. évi II. osztályú bajnokság 
ban indulhasson. Az egyesület tisztikara a következő : 
az elnöki állás betöltetlen, alelnökök: Stable Károly és 
Skrabák István, titkár: Müllender Sándor, jegyző: Pollák 
Kálmán, pénztáros : Sztrakos Pál ellenőr: Sugár István, 
szertáros : Dvorzsák János.

Szurókard verseny . A Magyar Athletikai Club 
szurókard versenyére a következő nevezések érkeztek 
be : Békéssy Béla, Dietzgen Sándor, Becker Géza, Há- 
mos Antal, Kazár István dr., Kuczy Aladár, Kamilli 
Károly, Kerencsey Géza, Mészáros Lóránt, Mészáros 
Ervin d r , Nagy Béla, Rajágh Lajos, Török Sándor gróf, 
Szántay Jenő, Ujfalussy Gábor, Zulavski Elemér. A 
versenyt múlt szombat délután fél 5 órakor tartatták a 
M. A. C margitszigeti sporttelepén az athlétikai pályán. 
A versenyt nagy és díszes közönség n^zte végig, mely 
nek soraiban számos fővárosi és vidéki vivómestert 
láttunk. Az eddig nálunk ismeretlen fegyvernem rend­
kívüli é deklődést keltett. A párbajtőr-vivás nem vete- 
kedhetik szépség tekintetében a tői vívással, de annál 
sokkal reálisabb. Tizenkét résztvevő volt, kik közül 
mindegyik mindegyikkel vívott. Első lett Szántay Jenő, 
2. Zulavszki Elemér, 3. Rajágh Lajos, 4. Nagy Béla 
dr. és Tóth Péter.

Nemzetközi Athletikai viadal. A Magyar Athletikai 
Club múlt csütörtökön rendezte tavaszi nemzetközi 
atlétikai viadalát a margitszigeti sporttelepen.

A viadalon külföldi atléta nem vett részt, sőt a 
fővárosi sportegyesü'etek közül is sokan távoltartották

Döntő futam:
1. Hellmich Miksa (Óbudai T. E.) 103/io mp.
2. Radóczy Károly (M. T. K.)
3. Bertalan Zoltán (M. A. C ).
Rúdugrás.
1. Kiss Imre (M. A. C.) 3.30 m.
2. Ifj. Kazár Emil (M. A. C.) 3.25 m.
3. Szabó Kálmán (B. T. C.) 3.10 m.
Gerelyvetés.
1. Mudin István (M. A. C.) 36.23 m.
2. Kósza Sándor (0. T. E ) 33.74 m.
3. Koósa Tibor (M. A. C) 31.45 m.
40274 méteres síkfutás (Andrássy-vándordij).
1. Berneg József (Postás T. S. E.) 54 mp.
2. Bodor Ödön (P. T. S. E.).
3. Vangel Gyula (M. A. C.)
Kalapácsvetés.
1. Mudin István (VI. A. A.) 34.25 m. országos

rekord.
2. Koósa Tibor (M. A. C.) 29 97 in.
120 yardos gátfutás.
1. Keméndy Ernő (Újpesti T. E. 183/io mp.
8O4V2 méteres síkfutás.
1. Berneg József (Postás T. S. E.) 2 p 094/s mp.
2. Lengyel Lajos (Fiumei A. C.).
Diszkoszvetés.
1. Hslmos Károly (M. A. C.) 37.78 m,
2. Mudin István (M. A. C,) 31.41 m.
3. Sipos Ernő (M. A. C.) 20.17 m.
220 yardos síkfutás (Esterházy emlekverseny)
1. Be . tálán Zoltán (M. A. C.) 21 mp.
2 Hellmich Miksa (O. T. E ).
3. Radóczy Károly (M. T. K.).
1600 méteres sikfu'ás handicap.
1. Lengyel Lajos (Fiumei A. C.) 40 m. előny4p. 

592/s mp.
2. Becske Kálmán (M. A. C.) 50 m. előny.

. 3, Penninger Gusztáv (P. T. S. E.) sratch.

Atléták igazolása. Az atléta verenyzők és az egy­
letek viszonyát edd;g semminemű szabály nem rendezte, 
miből kifolyólag a versenyzők szabad vándorlása sok 
viszás helyzetnek lett okozója. E bajon óhajt segíteni a 
MASz. junius i-én életbelépő uj általános versenyszabá­
lya. Ennek idevágó szakaszait alább közöljük:

3ö. §. Mindenki csak olyan egyesületnek neve 
alatt indulhat, amelynek tényleg tagja.

magukat.
Sportszempontból a rúdugrás volt a nap legérté­

kesebb versenye, mert a győztes Kiss Imre 3.30 méter­
rel vitte el az első dijat.

A kalapácsvetésben Mudin István az országos re­
kordot (32.05 m.) 2.20 méterrel 34 25 méterre javí­
totta meg.

Berneg József, a Postások kitűnő középtávfutója 
a 40274 és 80472 méteres síkfutásokat nyerte meg, 
meglepetést keltett Bodor Ödön veresége.

A részletes eredmény a következő:
100 yardos síkfutás (Gerenday-vándordíj).

A lapítva 1875.

Olbrich L.
Budapest, VI., Teráz-körut 6. sz.

Magyar Torna Egyletek Szövetsége hitelesített 
füles labdái egyedüli készítője.

Football kellékek nagyban. Futó czipők.
Az összes helybeli egyletek footballszállitója.

Football labdák- Fot- 
ball ingek. Football- 

nadrágok. Football szá 
rak. Football czipők..

Képes árjegyzék ingyen-



36. §. Csak kezdő versenyző indulhat mint egye 
sületen kívüli és az is csak az illető év deczember 
31-éig; aki tehát valamely egyesület neve alatt már 
indult, mint egyesületen kívüli többé nem versenyezhet.

37. §. Senki sem versenyezhet valamely egyesület 
tagjaként, ha a verseny napját megelőző három hónap 
alatt más egyesület tagjaként versenyzett, vagyis aki 
más egyesület tagjaként óhajt versenyezni, a verseny­
zéstől három hónapig tartózkodni köteles.

E szabály, valamint a 36. §. alól kivétetnek a 
vivóversenyek, a gyermek , ifjúsági-, tanuló és főiskolai 
versenyek, utóbbiakra nézve külön szabályok lévén 
érvényesek.

38. §. A 37. §. alól a következő kivételek enged­
etnek :

a) Annak, aki vidéki és fővárosi egyesületnek tagja 
s mindkét egyesület tagjaként óhajt versenyezni, jogá­
ban áll a vidéken rendezett versenyeken vidéki egye­
sület neve alatt, a fővárosban rendezett versenyeken 
pedig ugyanakkor fővárosi egyesü’et neve alatt verse­
nyezni.

b) Jogában áll továbbá még annak is, aki a v dé- 
ken rendezett versenyeken mint fővárosi egyesület tagja 
indul, évenként legfeljebb egy vidéki egyesület (anya­
egyesület) összes nyílt versenyein, valamint e vidéki 
egyesület székhelyén rendezett egyéb versenyeken és 
általában oly területi versenyeken, amelyeken mint fővá­
ra si egye illet tagja nem indulhat, vidéki anyaegyesülete 
reve alatt versenyezni. .

Akik az a) és b) pontban megállapított jogokat 
gyakorolni óhajtják, tartoznak e körülményt az illetékes 
szakosztály előadójának Írásban bejelenteni s a kedvez­
mény csak akkor gyakorolható, ha a bejelentés a Szö­
vetség hivatalos lapjában közhírré tétetett.

Mindenkinek szabad elhatározására v.>n bízva, hogy 
milyen egyesület tagjaként versenyezzen. Ha azonban 
az illető valamely egyesület neve alatt már versenyzett 
s ezt azt egyesületet más egyesülettel óhattja felcserélni, 
alá van vetve a 37. §. első bekezdésében foglal 
szabálynak.

39. §. A 36—38. szakaszok alkalmazásánál külön 
ágazatoknak tekintendők a) szorosan veit athletika, b) az 
úszás, c) a vívás, d) a lawn-tennis, vagyis valaki futhat 
és úszhat más-más egyesület neve alatt.

A postások sportünnepélye. A postatisztviselők 
megint kitettek magukért és valóban rászolgáltak az 
elismerésre. Az elismrésből az oroszlánrész feltétlenül 
Siket Traján tanácsost, az egyesület alelnökét, Németh 
Andor titkárt és Tóth István tornatanárt, az egyesület 
művezetőjét illeti.

Az ünnepélyen majdnem az összes budapesti sport­
egyesületek vettek részt. Az egyes versenyeken elért 
ere Imények felülemelkednek az á lagon. A rendező egye­
sület a stafétafutáson kívül a mintacsapat tornázást — 
nyújtón, korláton és lovon — nyerte meg.

Az ünnepélyen 359 tornász és athléta vonult fel. 
A szabadgyakorlatokat Tóth István szabatosan vezé­
nyelte és a gyakorlatok pompás kivitelét a közönség 
lelkesen megtapsolta.

A versenyek eredménye a következő :
Staféta-futás (négyes csapattal l kilométerre 100, 

200, 300, 400 m. 1. Posta- és Távirdatisztviselők Sport- 
Egyesülete (Bartkó Jenő, Fitt József, Berneg József 
Bodor Ödön) 2 092/5 2. Budapesti (Budai) Torna Egy­
let. 3, Óbudai Torna-Egylet.

Mintacsapat korláton. 1. Postás 29*5 (Erdős Emil, 
Lichtmann Béla, Soltész József, Reisinger Gyula, Erődi 
Bélá, Hirke Béla), 2. Budapesti (Budai) Torna-Egylet 
26 3, 3. Magyar Testgyakorlók Köre 26‘2, B. T. C. 23, 
Óbudai Torna-Egylet 19.

Sulylökés a távolba. 1. Aradi Athletikai Club 
61 88 m., 2. Budapesti Egyetemi Athletikai 6i'84 m.,
3. Budapesti E. A. C. b) 56'18 m.

Mintacsapat magas nyújtón. 1. Postás (Lichtmann 
Béla. Soltész József, Reisinger Gyula, Gunda Mihály, 
Balajti Béla, Erődi Béla) 20'2, 2. Budapesti (Budai) 
Torna-Egylet 19‘4, 3. Nemzeti Torna-Egylet 18'4.

Magasugsás 1. B. E. A. C. 935, 2. B. T. C. 873,
3. Postás 864.

Mintacsapat lovon. 1. Postás J6'3
Kötélhúzás. 1. B. E. A. C., 2. Aradi A. C., 3.

Postás.
A tornaversenyt nemzetközi labdarugó-mérkőzés 

fejezte be, a bécsi Viktória és a Postások csapata közt, 
mely a Postások 4 :0  arányú győvelmével végződött.

A Budapesti (Budai) T orna Egylet fényesen sikerült 
tornaünnepélyt rendezett széna-téri pályáján, melyet 
nagyszámú közönség nézett végig. A közönség soraiban 
ott láttuk Darányi Ignácz földmivelésügyi minisztert, 
Berzeviczy Albert dr.-t, a Tudományos Akadémia elnö­
két, Ludwigh János főrendiházi tagot, Teleki Sándor 
grófot, a tornaszövetség elnökét stb.

A Toldi-vándordijat a Postás Tisztviselők S. E. 
mintacsapata nyerte meg. A kitünően rendezett verseny, 
amelyen 280 tornász vonult fel, részletes eredménye a 
következő:

1500 méteres csapatfutás (ötös csapatok).
1. Budapesti (Budai) Tornaegylet (Kovács, Gorka, 

Nagy, Hollner, Bendl) 3 p. 252/s mp.

Sportkedvelők 
figyelmébe!

Beck Károly
BUDAPEST, József-utcza 14.

Elvállal automobillok 
szakszerű javítását va­

lamint kerékpárok 
és e szakmába vágó 

munkákat.

Sportkedvelők
figyelmébe!
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2. Postás Tisztviselők S. E. (Bőd >r, Bernegg, Fitt. 
Bartkó, Túri).

Magasugrás helyből.
1. Gerhauser Sándor (B. T. E.) 1.3772 m.
2. Blazsek Ferencz.
100 méteres síkfutás.
1. Hellmich Miksa (Óbudai T. E.) és Radóczy 

Károly (M. T. K.) l l 7/io mp.
2. Gorka Ágost
Tornászati összetett verseny (nyújtó és korlát).
1. Szűcs Vilmos (B. T. C ).
40274 méteres síkfutás.
1. Kováts Nándor (B. B. T. E ) 5J mp.
2. Bendl Alajos.
Füleslabda-hajitás távolba.
1. Juhász Ját os iB. E. A. C.) 49.50 m.
2. Antal Pál.

Mintacsapat-verseny (lovon).
1. Posta- és Távírda-Tisztviselők Sport-Egyesülete.
120 yardos gátfutás.
1. Kováts Nándor (B. B. T. E.) 167io mp.
1000 méteres gyaloglás.
1. Ványi Dezső (B. B. T. E.) 4 p. 467io mp.
2. Drubina István (B. T. B.).
Összetett verseny (diszkoszvetés és távolugrás).
1. Ziffer Sándor (Aradi A. C.) és Nagy József 

(B. B. T. E.) 16 pont.
2. Kováts Nándor.

A Magyar Aero Club feloszlása. Május hó 1-én 
múlt 5 esztendeje, hogy a Magyar Aero-Club Turulja 
el ő ízben felszállott. Lelkes éljenzés kisérte az első 
magyar léghajót próbautjára és méltán hihette mindenki, 
hogy ezzel egy érdekes fejezet kezdődik a léghajózás 
történetében. De nem igy történt. A Magyar Aero-Club 
alig egy esztendő múlva szomorú pénzügyi helyzetbe 
jutott és az üzemet hosszabb időre beszüntette. A klub 
több ízben felajánlotta a léghajót meteorologiai czélokra, 
de mindannyiszor visszautasításra talált. Mindehhez még 
hozzájárult az is, hogy a klub bírói utón hajtotta be 
a tagsági dijakat, ami a legnagyobb mértékben elkedvet­
lenítette a tagokat. Értesülésünk szerint a klub már a 
legközelebb kimondja a feloszlást.

Úszás, Evezés.
Halmay Zoltán külföldön. Halmay Zoltán kétsze­

res világbajnok, Anglia tavalyi százyardos uszóbajnoka, 
elutazott Budapestről, hogy az idén is részt vegyen 
Anglia százyardos uszóbajnokságában. Halmay Angliába

való utaztában múlt vasárnap a charlottenburgi nagy 
díjért való száz méteres uszóversenyben indult és azt 
óriási fölény nyel nyerte meg. Gedat, a németek leg­
jelesebb gyorsuszója második lett. A győztes ideje 
1 perez 134/ő másodpercz volt, mig Gedaté 1 perez 
177s másodpercz. Charlotténburgból Angliába utazik 
Halmay, a hol három hétig trainiroz az angol baj­
nokságra, a melyben többek között összetalálkozik 
Daniels-sel, a kitől Athénben tudvalevőleg vereséget 
szenvedett. Halmay Zoltánnak azonkívül még egy 
szenzácziós versenye lesz Angliában. Daniels, Healy 
és Halmay ugyanis Amerika, Ausztrália és Magyar- 
ország legjelesebb úszó sprinterei, a világ három leg­
gyorsabb úszója matchet viv egymással, a melyen az 
angol király is jelen lesz.

A budapesti fo lyam regatta . A julius 8-iki buda­
pesti folyamregattára következők neveztek: a nyolcz- 
evezős versenyre a Duna és a Pannónia nevezte be 
csapatait, a Duna bajnokságra pedig (skiff) a Pannónia 
és a Nemzeti Hajós-Egylet.

A Magyar Úszó Egyesület versenyei. A M. U. E.
augusztus 5., 26, november 4. és deczember 26-án 
nemzetközi uszóversenyeket rendez.

Magyar evezősök győzelme Bécsben. A magyar 
evezősök négy első dijat nyertek a Bécsben rengeteg 
közönség előtt lefolyt nagy regattán.

A meeting főszámát, Ausztria Schiffbajnokságát 
Mannó Miltiades nyerte meg a lehető legfényesebb 
stílusban. A tavalyi osztrák bajnokot még Levitzky is 
megelőzte a czélnál.

A Duna budapesti evezős-egylet megnyerte a 
másodosztályú négyest. Igen jól tartotta magát a 
Duna nyolczevzős versenyben, a melyben a Hellas 
mögött elég jó második lett.

A Pannónia a bajnoki skiff'-verseny és a junior- 
nyolczas első dijait vitte el.

A sirály kitűnő doubleja ismét megnyerte egyik 
versenyét nagy főlénynyel.

A Hellas berlini csapat volt a nap hőse, mely 
minden versenyét megnyerte; a bécsi csapatok gyá­
szos szerepet játszottak a kiválóan megrendezett nagy 
versenyen.

Nemzetközi uszóveraeny. Az Ó-Budai Torna-Egy­
let julius 14-én, szombaton este 8 órakor a Császár­
fürdő férfi-uszodájában nemzetközi uszóversenyt ren­
dez a következő sorrenddel:

Gyermekverseny 35 m. és 70 m., kezdők ver­
senye 105 m., hátonuszás 70., junior verseny 210 m., 
mellúszás 70 m., 350 mtres handicap, Magyarország 
40274 mtres bajnoksága, egyletek stafétaversenye 
Budapest székesfőváros dijáért 105 m. (háromszor 35.), 
105 mtres handicap

Nevezések julius 7 este 8 óráig küldendők Bar- 
tai Oszkár czimére (III. Zichy-utcza 13.)
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O rszágos uszóverseny. Mult szombaton este tar­
totta meg a Magyar Uszó-Egyesiilet első uszóverse- 
nyét a Lukácsfürdő uszodájában. A versenyen Halász 
Lajos (Balaton) kitűnő idő alatt nyerte meg a gyors- 
úszást és 300 méteres főversenyt, fiatal Zachár Imre 
(M. T. K.) a főversenyben jó második lett, a junior 
versenyben fölényes győzelmet aratott. A részletes 
eredmény a következő:
Megnyitó verseny, c8 méter.

1. Olasz Pál (Balaton) 1 p. 63/ö mp.
2. Hegner Jenő (M. U. E.)

Középiskolai tanulók versenye, 88 méter;
1. Metzger Károly (Balaton) 1 p. 44 mp. 

Gyorsuszás, 88 méter.
1. Halász Lajos (Balaton) 1 p. 04/ö mp.

Plunging (Junior).
1. Schaffhauser Béla (M. U. E.) 13 m. 86 czm.
2. Kende István (M. U. E.) 13 m. 83 ez.

Főverseny, 300 méter.
1. Halász Lajos (Balaton) 4 p. 28 mp.
2. Zachár Imre (M. T. K.)

. 3. Tóbiás Zoltán (J. S. C.)
44 méteres handicap.

1. Kaemerer Zoltán (Balaton) 514/ö (1 mp. 
hátrány).

2. Rády Andor (M. T. K.) 5 mp. hátrány.)
3. Ember V. Sándor (M. U. E.) hátrány nélkül.

Junior verseny 800 méter.
1. Zachár Imre (M. T. K.) 14 p. 13 mp.
2. Hegner Jenő (M. U. E.)
3. Farsky Gyula (J. S. B.) Gyenger harmadik.

Hátonuszás, 176 méter.
1. Fauser Imre (Balaton) 3 p. 7 mp.
2. Bérczy Rikárd (M. U. E.)

Ifjúsági stafétaverseny, 3 X 44 méter.
1. Budapesti Athletikai Klub (Pető Pál, Scholtz 

Alajos, Ferber Oszkár) 1 p. 38Vö mp.
2. Józsefvárosi Sport-Club.

Kerékpár, turisztika.
A Magyar K erékpáros-Szövetség nagy tu r is ta  

kirándulása. A Magyar Kerékpáros Szövetség f. évi 
julius hó 8-án nagy turista kirándulást rendez. A kirán­
dulásban résztvehetnek a szövetségi egyesületek, vala­
mint a magánkerékpárosok külön csapatban és sport­
szerű öltözetben ; ez utóbbiak a kirándulással egybekötött 
díjazásra azonban igényt nem tarthatnak A díjazásnál 
az a pontszám (arányszám) mértékadó, amely az e

czélra megállapított kulcs szerint, az illető egyesület 
czélhoz beérkező kiránduló csapatának létszáma és a 
csapat által elért idő egybevetéséből származik.

Minél nagyobb a pontszám, annál kedvezőbb az 
illető csapatnak a helyezése.

Vidéki egyesületeknek, amelyek a székesfővárostól 
legalább 50) km.-nyíre székelnek, a beérkező csapat 
tagszáma az eredmény megálapitásánál kétszeresen szá- 
mittatik.

Csak az együtt, egy csoportban czélhoz beérkező 
kirándulók száma vétetik figyelembe a csapat eredmé­
nyének megállapításánál.

Négynél kevesebb taggal beérkező csapat, ideértve 
a vidéki csapatot is, a pályázatból kiesik s a díjazásra 
gényt nem tarthat.

Hasonlóképen kiesik a pályázatból, illetőleg díja­
zásra nem tarthat igényt az a csapat sem, amely az 
utat 7 óránál hosszabb idő alatt teszi meg.

Uj világrekord. Robi németországi versenyző múlt 
héten uj egyórás világrekordot állitott fel. Hatvan perez 
alatt szé'védő nélküli motorvezetés mellett kilenczven- 
kilencz kilométert futott be, Robi 60 km.-ért 39 p. 282/s 
mp., 70 km.-ért 46 p és 80 km-ért 52 p. 34 mp, alatt 
ett meg.

A Magyar Turista-Egylet pályázata;
A Magyar Turista-Egyesület egyetemi osztálya 

pályázatot hirdet kizárólag hazai vidéket, természeti 
vagy történelmi nevezetességű tájat, emléket ábrázoló 
vagy a magyar fajt, népéletet, szokásokat, továbbá a 
magyar diákéletet jellemző tárgyú amatőr-fényképekre. 
Pályázhat: a hazai főiskolák keretében fönnálló ifjúsági 
egyesületek minden tagja. A pályaművek jeligével és a 
szerző nevét, lakásáy fakultását, illetőleg egyesületének 
megnevezését tartalmam jeligés levélkével ellátva, pasz- 
partuban vagy más módon felfüggeszthetően, 1906 
szeptember hó 1-től kezdve küldhetők be a Magyar 
Turista-Egyesület egyetemi osztálya titkársága czimére 
Búd? pest, IV., Központi Egyetem. Pályázati határidő 
1906 október 1-én. Pályadij: A legjobb kép beküldőjé­
nek 5 darab (10 koronás) arany, a másodiknak 3 darab 
arany, a harmadiknak 2 darab arany; azonkivül elis­
merő oklevelet kap a további 10 legjobb kép bekül­
dője. A pályadijat csak a föltételeknek mindenben meg­
felelő, abszolút becsű és másutt még nem dilazott műnek 
adják ki. A beérkezett pályamüveket kiváló amatőr­
fényképészeink és művészeink közül fölkérendő zsürt 
fogja bírálni, melyben az egyesületet Karafiáth Jenő dr. 
tiszteletbeli elnök, Zsitvay Tibor elnök és Speidl Zoltán 
dr. főtitkár képviselik.
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CSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI Saját műhelyek belső dí­

szítés, teljes lakás-, vala- 
UDVARI ASZTALOS, mint szoba- és szálloda-

„ berendezések számára.
KÁRPITOS ÉS DÍSZÍTŐ Ö S S S  Állandó raktár.

B U D A P E S T ,  V ., N Á D O R -U . 2 .
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E g y e s ü le t i

] tűzzom áncz je lvén yek
i finom és szép kivitelben, olcsó árak mellett ké­

szülnek.
Diszalbum >k, Hódolo feliratok és Díszpolgári 

oklevelek m űvészi kivitelben 
Szimbólikus tánezrendek minden árban.

MORZSÁNYI JÓZSEF
B u d a p e s t ,  IV., K ig y é té r  4.

Fenti ezég 33 év óta a legtöbb megye, város- és
egyesület szállítója. ftO/7
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scíinibT n.
szíjgyártó,, n y e r g es  é s  hőröndös

B U D A P E S T ,
Vili. ,  K E R E P E S I  U T  25.

Kocslzó- és lovagló-szerszámok, mindenne­
mű utazó bőröndök. Footballok.

Megrendelések és javítások pontosan és jutányos 
áron eszközöltetnek.

.D

1903. évi újdonság.
F O O T - B A L L

kizárólag m agyar készítm ény!
A legszebb minták, erős marhabőrből, tartós kézi varrás­
sal, s valamennyi legfinomabb angol vörös gummihólyaggal

ellátva, 5-ös nagyságban
„Villám“ 7 kor., „Tárul“ 9 kor., „Verseny“ 11 kor., „Győz­
tes“ 13 kor., „Hunnia“ 15 kor., „Kincsem“ 4. sz, iskola 

football-labda 6 kor.
„Football-czipő“ marhabőrből, kitűnő szabás és erős kézi 

varrással párja 13 korona.
ZUBEK BERTALAN ÉS TÁRSA

Sport-áruháza
Budapest, IV. k é r ,  Muzeum körút 29. sz.
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H a lese tek u é l nélk iilözhetlen

a S a l v a t o r  kötszer mentöszekrény 
és hordágy

Salvator kötszergyár-ban sebészeti gummiáruk és 
betegápolási czikkek.

BUDAPEST, V I , Hajós u tcza  15.
(az Opera mellett.)

Lábficam odás kikerülésére ajánljuk görcsér 
gummi harisnyáinkat.

Képes árjegyzék ingyen é m bérmentve. 

tJp <jp tjp tjptiip fjp1 e j | J c j p  tjp ö p  « p  cj|

Képes árjegyzék ingyen és bérm entve.

SCHOTTOLá ERNŐ
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 2.

A gummigyártás meghonosítója Magyarországon.
Legnagyobb raktár belföldi és angol rugó-labdákban; külső 

bőrhüvely és belső gummilabdak külön is kaphatók. 
Továbbá az összes sportezikkek: a lawn-tennts játék, 

ping-pong, kerékpár- és automobil gummi pótrészek. 
Lovagló sport gummi czikkek, uszó-övek, turista-kulacsok, 
mosdó-tálak és fürdő kádak, léggel tölthető vánkosok gum­

imból stb. stb. J
PACHOLEK GYÖRGY

első magyar oldalfegyvergyáros, cs. és k. hads. szállítója 
B U D A P E S T ,

Gyár: VIII, B a l a s s a - u t c z a  5.
Gyáramban bárminemű tiszti, önkéntes, orvosi, legénységi, 
lovas és gyalog k a r d o k  é i ő á l l i t t a t n a k ,  valamint 
vivókardok és teljes vivószerek közönséges és díszes ki­

vitelben.
Továbbá elvállalom bármiuemü kardok csiszolását, állany 
(nickel) arany és eztistözését. Diszkardokat feliratokkal,
pontosan és díszes kivitelben. Vivófelszerelések, franczia 
és olasz vívókardok, vitőrök és párbaj kardok, csiszolt álla- 

nyozott, fekete vagy díszes kivitelben kaphatók.

P ' 1  0  K E R É K P Á R O K
A C l C  m o t o r c y c l e

É S  J A V ÍT Ó  M Ű H E L Y  

BUDAPEST, VII., ERZSÉBET-KÖRUT 48.

H U Z E L L A  M.
BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCZA 28. SZÁM. 

Fegyverek és mindenféle sport különlegességek
raktára.

Ajánlja Lawn-Tennis, Football és egyéb játékok­
hoz való felszereléseit.

Schmidl Sándor könyvnyomdája, Budapest, VI., Uj-utcza 3. szám.
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